

*Ефимова А.В.,
студентка 4 курса
ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет»
г. Смоленск, Россия*

РОЛЬ ЖЕНЩИН В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 ГОДА

Аннотация. В статье рассматриваются подвиги женщин, их судьба, вклад в победу. Каждая из них сделала то, что иногда не подвластно ни одному мужчине. Подвиги этой прекрасной половины человечества по сей день помнит Россия.

Ключевые слова: война 1812 года, женщины-героини, Н.А. Дурова, Василиса Кожина, Кружевница Прасковья, подвиги женщин в войне.

Annotation. The article discusses the exploits of women, their fate, contribution to victory. Each of them did something that is sometimes beyond the control of any man. Russia remembers the exploits of this beautiful half of humanity to this day.

Keywords: war of 1812, female heroines, N.A. Durova, Vasilisa Kozhina, Lace maker Praskovya, exploits of women in the war.

События 1812 года занимают одно из важнейших мест в истории России. Интерес к Отечественной войне у современных историков до сих пор не угас. Актуальность данной статьи заключается в том, что в отечественной историографии вопрос о роли женщин в Отечественной войне 1812 года мало изучен. Цель статьи определить место женщин в указанный период истории.

Отечественная война 1812 года имеет мировое значение. Вступив в вереницу «наполеоновских войн», Россия выступила защитницей монархического строя Европы и покровительницей всего населения

зарубежных стран. Вторжение Наполеона в пределы Российской империи началось в ночь на 12 июня 1812 г. После этих событий судьба Франции была уже предрешена. На защиту Родины встала не только русская армия, но и всё население страны, включая женщин. Война 1812 года стала первой, по окончании которой награждали русских женщин.

Одной из самых известных женщин-героинь 1812 года является Надежда Андреевна Дурова. О её жизни и судьбе мы узнаем из записок, которые она вела в период военных походов, и которые были опубликованы в «Современнике» А.С. Пушкиным еще при её жизни. Надежда Андреевна родилась в сентябре 1783 года в Киеве. Её отец Андрей Васильевич Дуров происходил из рода смоленско-полоцких шляхтичей Туровских, которые в последствии приняли фамилию Дуровых. А мать – Анастасия Ивановна Александрович – была дочерью богатого украинского помещика; вышла замуж за Дурова по любви, против воли отца. «Мать моя страстно желала иметь сына и во все продолжение беременности своей занималась самыми обольстительными мечтами;», – пишет в своем дневнике Надежда [1]. Именно поэтому, с самого рождения отношения матери с дочерью не заладились. Еще одним свидетельством о том, что мать не имела теплых чувств к дочери является следующее: «Матушка имела неосторожность говорить при мне отцу моему, что она не имеет сил управиться с воспитанницею Астахова, что это гусарское воспитание пустило глубокие корни, что огонь глаз моих пугает ее и что она желала бы лучше видеть меня мертвою, нежели с такими наклонностями» [1]. С самого детства Надежда Андреевна тянулась к военной службе. В три года Надю впервые посадили на коня, а в шесть она уже умела давать лошадям корм и орудовать скребницей, как настоящий маленький гусар. Своей необычайной смелостью и бойкостью девочка радовала и забавляла отца, кавалерийского воина. [2]

В 1801 году в возрасте 18 лет Надежду Дурову выдали замуж за заседателя земского суда, чиновника 14 класса Василия Чернова. А в 1803 году

у них родился сын Иван. Эти факты своей биографии Надежда Дурова нигде не описала, и долгое время биографы не знали об этих страницах ее жизни. Но в Вятском архиве сохранились документы – страницы из метрической книги Вознесенского собора города Сарапула с записью о венчании Надежды Дуровой и Василия Чернова и о крещении их сына Ивана [2].

В сентябре 1806 года, в связи с наполеоновскими войнами, угрожавшими Российской империи, Надежда Андреевна, переодевшись в мужское одеяние, тайно покинула дом и попыталась вступить в казачью часть под именем Александра Васильевича Дурова. Но в казачий полк ее не взяли, так как там могли служить только донцы. Надежду довели до Гродно, где формировалась армия для заграничного похода. В марте 1807 года Александр (Надежда) завербовался в Коннопольский уланский полк под фамилией Соколов.

22 мая 1807 года под Гутштадтом произошло сражение, в котором Надежда Дурова повела себя храбро и мужественно. В этом бою она спасла жизнь раненого офицера, поручика Финляндского драгунского полка Панина. После этого она была награждена Георгиевским крестом.

Надежда Андреевна с 1808 по 1811 гг. служила корнетом Мариупольского гусарского полка, после перевелась в Литовский уланский полк.

В июне 1812 года вместе с Литовским уланским полком, уже в звании поручика, Дурова принимает участие в сражениях под Миром, Романовом, Дашковой, Смоленском и при селе Шевардино [2]. Во время сражения у села Шевардино Надежда Дурова получила контузию осколком ядра в ногу, но, несмотря на боль в ноге, она осталась в строю. В Бородинском сражении полк ее защищали Семеновские флешы. Позже она была назначена ординарцем фельдмаршала М.И. Кутузова, главнокомандующего русской армии. По завершении Бородинского сражения, Надежда отправляется на лечение в Сарапул. На военную службу она вернулась в мае 1813 г. и продолжала

служить в Литовском уланском полку. В период заграничных походов русской армии Надежда принимает участие в осаде крепости Модлин и Гамбург.

В марте 1816 г. Надежда Дурова вышла в отставку в чине штабс-ротмистра, что сейчас равносильно званию майора. Надежда Андреевна Дурова умерла в Елабуге в 1866 г. Похоронили ее в военном мундире с Георгиевским крестом, со всеми воинскими почестями. На памятнике выбита надпись: «Надежда Андреевна Дурова, по повелению императора Александра – корнет Александров, Кавалер военного ордена...» [2]

Надежда Андреевна Дурова – первая русская женщина-офицер, которая десять лет провела на полях сражений.

Н.А. Дурова не единственный случай проявления женского героизма. Еще одной храброй и отважной женщиной являлась Василиса Кожина, жена старосты хутора Горшкова Сычевского уезда Смоленской губернии Дмитрия. В биографических справках нет точной даты рождения и смерти Василисы. Известно только то, что родилась она в крестьянской семье.

15 августа 1812 года в это населенный пункт вторглись французы, разграбили дома и убили старосту. После этого трагического события место старосты заняла его жена, Василиса, «богатырского роста и мужественного лица.» [3]. Одним из ярких и показательных событий, описывающих Василису, как решительную и умную женщину, является случай, когда под её поручительством, в одном из домов хутора были сожжены заживо 18 французов.

Василиса Кожина во время Отечественной войны возглавляла партизанский отряд, уничтожавший врагов в лесах, а также участвовала в конвоировании захваченных пленных французов. О её подвигах было известно главнокомандующему русской армией Кутузову и даже самому императору Александру I, которой по окончании войны отправил ей серебряную медаль в память о военных событиях.

В настоящее время подвиги старостиhi Василисы в большей степени носят былинный характер. Но всё равно до сих пор она является олицетворением народной защитницы.

Другая прославившаяся героиня из Смоленской губернии – Кружевница Прасковья, жительница деревни Соколово Духовщинского уезда. О её жизни до Отечественной войны ничего неизвестно.

Во время очередного прихода французов с целью грабежа, эта юная девушка не растерялась и убила двух неприятелей топором. В последствии она собрала ополчение из 20 человек, вооруженное косами, вилами и топорами. «Они сначала стерегли французов у дороги и нападали на них, когда видели не более 10-12 человек» [3]. Но вскоре у них появились ружья и сабли, отбитые у врага. Позже численность её отряда возросла до 60 человек.

Когда закончилась война Прасковья снова была вызвана из деревни, как искусная кружевница. Согласно истории, ей, как и Василисе, прислали из Петербурга серебряную медаль.

Таким образом, анализируя сведения о женщинах участвовавших в защите Родины в 1812 году, можно сделать вывод о том, что русские женщины занимали не последнее место в истории военных сражений с Наполеоном. В целом Отечественная война носила народный характер. Конечно, огромный вклад внесли такие прославившиеся командующие русской армией как М. И. Кутузов, М. Б. Барклай-де-Толли, П. И. Багратион и многие другие. Но нельзя обесценивать вклад русского народа, в том числе и женщин. Вышеуказанные сведения о женщинах-героинях не являются исчерпывающими, их в Российской империи в указанный период был не один десяток. О некоторых женщинах-участницах военных действий информация не сохранилась или была утрачена. Но я с уверенностью могу констатировать тот факт, что женщины на ряду мужчинами активно вставали на защиту Отчизны и всего народа. Поэтому ни в коем случае нельзя забывать и недооценивать подвиги

русских женщин, они достойны памяти наравне с другими героями событий 1812 года.

Список литературы:

1. «Записки кавалерист-девицы» Татарское книжное издательство 1966.
2. Оконникова Т.И «Надежда Андреевна Дурова – патриот России» ULR: Надежда Дурова.pdf (дата обращения 12.12.21).
3. Зарин. А. «Женщины-героини в 1812 году» М. 1912, с. 6-22.